



2025年4月

10

星期四

乙巳年三月十三

运城日报社出版

国内统一连续出版物号

CN14-0025

代号 21-30

总第 10203 号

今日八版

一季度我国高质量发展成效明显

销售收入同比增长 18.6%。

实体经济持续壮大。一季度，制造业销售收入同比增长 4.8%，占全国销售比重达 29.1%，较上年同期提高 0.8 个百分点。其中，装备制造业销售收入同比增长 9.7%，保持较快增长。

服务消费增势较好。一季度，服务消费同比增长 5.3%。其中，游览景区管理、旅行社服务销售收入同比分别增长 40.5% 和 15.5%；电影放映、文艺创作表演销售收入同比分别增长 39.6% 和 15.2%。

大规模设备更新和消费品以旧换

新等政策效应持续释放。一季度，全国企业采购机械设备金额同比增长 11%。电视机等家用视听设备零售、冰箱等日用家电零售同比分别增长 29.3% 和 38.4%；家具零售同比增长 15.9%；手机等通信设备零售同比增長 27.3%。

全国统一大市场建设稳步推进。一季度，交通运输物流业销售收入同比增长 7.8%，其中多式联运、快递服务同比分别增长 22% 和 20.6%。全国省际贸易销售额占全部销售收入比重为 40.2%，较上年同期提高 0.7 个百分点。

路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来。

会议强调，构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来。

会议指出，做好周边工作，要加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力建设，推进周边工作理论和实践创新。

王毅作总结讲话。

党和国家有关领导同志，有关方面负责同志参加会议。

中央周边工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

新华社北京 4 月 9 日电 中央周边工作会议 4 月 8 日至 9 日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科

学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措，强调要聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，扎实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出，我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、

据新华社北京 4 月 9 日电（记者刘开雄）税收数据是重要的经济数据，能直接反映经济运行情况。国家税务总局 9 日对外发布的增值税发票数据显示，一季度，我国高质量发展取得明显成效。

新质生产力加快培育。一季度，我国高技术产业销售收入同比增长 13.4%。数字产品制造业、数字技术应用业销售收入同比分别增长 12% 和 11.6%。

绿色低碳转型持续推进。一季度，节能、环保等绿色技术推广服务同比分别增长 28.7% 和 17.8%。太阳能发电销售收入同比增长 42.3%。新能源车制造业

作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验，要坚持好、运用好。

会议指出，当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社

会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一

储祥好在河津调研时强调

抬高标杆 勇争一流

在推动高质量发展上挑大梁走在前

本报讯（记者 张 越）4月9日，市委书记储祥好到河津市调研基层党建、产业转型、安全生产等工作，并主持召开座谈会。他强调，河津作为运城第一经济大市，在全市发展大局中地位重要、贡献突出。要聚焦经济进全省十强，进全国百强目标，勇挑重担、拼搏进取，在百舸争流、竞相发展大潮中闯出更宽广的新天地。市委常委、常务副市长刁海鹏，市委常委、河津市委书记孟维君，市委常委、秘书长、统战部部长何伟参加。

在樊村镇西礮村，储祥好察看村容村貌、基础设施建设、集体经济发展等。他强调，要充分发挥基层党组织战斗堡

垒作用，立足特色资源禀赋，多措并举谋划项目、引产业，增强村集体“造血”功能。走进阳村街道永安村，储祥好与乡村两级干部细致交流，要求该村深挖“千万工程”经验富矿，探索“党建+”模式，形成支部领航、产业兴旺、村美民富的新局面。

河津市聚力传统产业转型，强龙头、育新质，新旧动能转换破局成势。储祥好来到正帆科技公司，询问产品销路、产业前景等情况，要求企业落实环保措施，强化安全管理，勉励其贯通产业链条，推动碳基新材料集群发展。在华康煤矸石综合利用项目现场，储祥好肯定企业“点石成金”循环经济模式，鼓励他们精耕细

作，变固废“包袱”为“财富”，塑造绿色工厂行业标杆。他要求相关部门拿出政策措施，优化营商环境，推动民营经济健康发展。

座谈会上，储祥好听取河津市整体

工作情况汇报，对河津各项事业发展取得的进步给予充分肯定。他说，河津区位交通优越，产业基础雄厚，经济欣欣向荣，是一方发展的热土。要着力推动产业转型，勇挑高质量发展大梁。改造升级钢铁、焦化等传统产业，招引培育人工智能、低空经济、数字经济、光机电等新兴产业，做强农产品精深加工，推动文旅深度融合，促进服务业提质升级，加快

构建现代化产业体系。要着力推进绿色发展，补齐生态文明短板。深化污染防治攻坚和生态保护修复，推进“一泓清水入黄河”工程，狠抓环保督察反馈问题整改，多还旧账、不欠新账。要着力促进以城带乡，打造城乡共富样板。树立“一盘棋”思想，大力推进老旧小区改造、城区更新和美丽乡村建设，实现城市能级与乡村颜值“双提升”。要着力强化党的建设，争做基层治理示范。发挥党组织领头雁作用，发展壮大集体经济，做实网格化管理，排查化解矛盾纠纷，深化乡风文明建设，为全面建设富裕、文明、幸福的好运之城作出更大贡献。

中央媒体关注运城

“白日依山尽，黄河入海流。欲穷千里目，更上一层楼。”唐代诗人王之涣的《登鹳雀楼》家喻户晓。鹳雀楼在哪里？山西运城永济市。

刚刚过去的清明假期，乘坐“水上列车”游永济，吸引不少游客前来体验。从运城市区出发，一路穿越硝池滩和伍姓湖，车行碧波上，人在画中游。据统计，清明假期永济景区共接待游客 12.7 万人次，同比增长 32%。

永济历史文化厚重，有各类文化遗址、宝寺名刹、亭台楼阁 416 处，其中全国重点文物保护单位 8 处。鹳雀楼，《西厢记》故事发生地普救寺、唐开元大铁牛皆位于此。

寻访者络绎不绝，最多一天接待了 3 万名游客

永济有诗意。

王维、卢纶等在此留下诗作，《全唐诗》收录的永济相关诗作达 2000 多首，王之涣的《登鹳雀楼》更是家喻户晓。

可惜，鹳雀楼自北周建楼 600 余年后，毁于战火，有名无楼。数百年来，许多前来寻踪觅迹的文人雅士乘兴而来、败兴而归。

20 世纪 90 年代初，永济为了发展旅游产业，弘扬诗歌文化，决定重建鹳雀楼。

“于元初毁于战火以后，没有找到鹳雀楼重建过的相关资料，历史典籍和地方志中只有粗略记载。这就为鹳雀楼的复原设计、施工工艺带来了困难。”时任鹳雀楼复建工程指挥部副指挥、永济市旅游局首任局长全毅介绍。

为了复建鹳雀楼，当地邀请了专业的设计和施工团队，专家小组先后到黄鹤楼、岳阳楼、滕王阁等考察学习，经过 5 年筹备、5 年施工，“光设计图纸就装了几卡车”，全毅回忆，“大家在黄河滩扎下营，十天半月不回家。”

2002 年，一座仿唐高台楼阁重现黄河岸边，鹳雀楼终于建成开放。

登鹳雀楼看什么？一看壮观的仿唐建筑，二看唐代彩画艺术，三看

山西永济依托黄河国家文化建设，提升文旅体验

鹳雀楼，更上层楼

人民日报记者 付明丽

长河落日。

鹳雀楼以高台为基，外观四檐三层，台基三层，楼身六层，总高 73.9 米。值得一提的是，鹳雀楼的油画面积达 3 万多平方米，全部采用唐代彩画艺术，图案华丽绚烂、线条刚劲有力。凭借科学设计和高超工艺，鹳雀楼复建工程获得中国土木工程詹天佑奖、中国建设工程鲁班奖。

（下转第三版）



科技创新带来发展新脉动

——临猗县以科技创新引领“绿”与“智”的双向奔赴

本报记者 王文军 通讯员 罗晓庆

高质量发展调研行

麦田中的滴灌系统以数字精度“解渴”旱塬，果园里的机器人用“算法”替代经验，智能工厂的无人车生产线持续刷新着“运城智造”的速度……

春日郇阳大地的沃野与工厂里“创

业革命：从“节水攻坚”到“数字种田”

清明节刚过，在临猗县北辛乡平宜村的“郇阳果园”里，成排的苹果树在微喷系统形成的水雾中舒展枝叶，滴灌管道如同“毛细血管”般向土壤精准输送养分。这座占地 70 余亩的现代化果园，正

以“智能灌溉、矮砧密植、水肥一体”的新模式，颠覆人们对黄土高原传统果业的认知，成为当地果业转型升级的标杆。

走进果园中控室，一块电子屏实时跳动着土壤湿度、气温、肥力等数据，智能控制系统根据算法自动调配水肥比例。“过去浇地靠经验，现在靠数据。”果园技术负责人姚忠朋轻点屏幕，启动了今天的灌溉程序。他算了一笔账：传统果园每亩需用水 20 立方米，而这里仅需 10 立方米，节水达 50%；原先需要 5 人协作 3 天才能完成的灌溉工作，现在 1 人 1 天就能完成。（下转第三版）

我市两文物修复项目入围“全国文物修复案例宣传展示活动”终评

本报讯（记者 游映霞）4月 2 日，“2024 全国文物修复案例宣传展示活动”初选结果发布，永济市博物馆藏隋栖岩道场舍利塔碑保护修复项目、山西省永乐宫壁画保护研究馆藏一级纸质文物保护修复项目入围终评。

据了解，隋栖岩道场舍利塔碑承载着隋朝丰富的历史文化价值，碑刻文字和图案是研究当时宗教、政治、文化的重要实物资料。永济市博物馆在保护修复该碑的过程中，运用专业技术与科学方法，最大程度恢复并保存了文物的历史风貌与文化价值。山西省永乐宫壁画保护研究馆藏一级纸质文物，以独特的艺术表现，展现出特定历史时期的社會风貌。该研究馆凭借深厚的专业底蕴与丰富的实践经验，对这些珍贵纸质文物开展系统性修复，为文物保护事业提供了宝贵经验。